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Delavska politika
Posamezna številka 1.25 Din.

Izhaja ^dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto. 
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. 
P o d r u ž n i c e :  Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — 
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo. © Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socijaine namene delavstva ter 

nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna
čaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta 
Din 1.50. -  Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša 
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.
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94a ideološkem raz
potju . . .

Kljukasti križ je dvoje vrste  lju
dem, sim patičen simbol. Ta križ znači 
»nacionalni socializem« v današnji 
obliki. Predvsem  so pristaši tega sim
bola d iktatorsko navdahnjeni domi- 
šljavci, v drugi vrsti pa  nesam ostoj
ne množice, ki iščejo svoje osebne re 
šitve v d ik taturah  in p ro tek c io n iz 
mu. Prekanjeni obsolutisti love zato 
svoje kaline z mogočnimi frazami, ne 
da bi gradili svojo politiko na pozi
tiven program, am pak le na oblast.

Kaj je torej »nacionalni sociali
zem«?

Razen dejstev v vsakdanjem  živ
ljenju nam dajejo pojasnila o stališču 
»nacionalnega socializma« razne pu 
blicistične manifestacije v aktualnih 
vprašanjih.

»Socialni nacionalizem«, ki se po
javlja p ri nas v meglenih obrisih, stoji 
na stališču, da novi socialni družbi 
ne sme b iti temelj ne privatni in ne 
državni kapitalizem , m arveč sinteza 
individualnega socialnega načela — 
zadružna organizacija.

Naše socialno vprašanje je treba  
reševati s stališča km etiškega polo
žaja in kakor bo najbolj ustrezalo 
km etiškem u socialnemu naziranju. 
Omogočiti je treba  vsakem u kmetu, 
da pridobi toliko zemljiške posesti, 
da bo neodvisno živel.

Socialno vprašanje se more rešiti 
tudi poleg kapitalizm a in socializma. 
Potom stanovskih in zadružnih orga
nizacij je treba urediti gospodarsko 
življenje, da se izogne zlim vplivom 
m ateria lističn ih  sistemov.

Socialni nacionalizem je globoko 
— socialen, in zato hoče rešiti vsa 
socialna vprašanja enega naroda in 
sicer ne z razrednim  bojem, m arveč 
s sodelovanjem vseh stanov pri ve
likem delu narodnega preporoda, ka r 
se mora zgoditi samo na razvalinah 
kapitalizma.

Socialni nacionalizem  je izšel iz 
duše našega naroda, zato nam m ora 
biti podlaga vsega našega bodočega 
dela in socialnega naziranja. Bodoč
nost je v socialnem nacionalizmu.
Itd.

T ako smešno razvijajo nekateri 
naši »socialni nacionalisti« svojo sme
šno ideologijo.

Razm ere pa so danes tako zrah- 
'^ e ,  eksistence ljudi tako  omajane, 
cla množice samo poslušajo in se v 
zmoti oklepajo vsakršnih praznih 
raz. V resignaciji verujejo v —  ču

deže.
no ?Lav .zara^* *eža nobeno fašistič- 
drnm r  ,e ne P°la£a važnosti na pro- 
n ek » f n°  oddeljenost. Zadostuje mu 
: j  /  " eP,r*tnernjb fraz, takozvana
zneie k?  ra" prožram  pa p rideta  po- 

. az°čara ta  množice. Lahko
i u Pristaše zlasti med m alo burzuazijo, k<!r SQ njg nac5onalni
ideali nedosegl,ivi. fiuržuazija čuti in 
čaka na cudeze.

Pokret je pri nas sicer še slab, to 
da pojavlja se taka  duhovna smer in 
)e treba  računati z njo z ozirom na 
čas, v katerem  živimo. Ta bedasti 
»nacionalni socializem«, nedvomno 
računa tuda na delavce, zlasti na one,

i so še prežeti z malomeščanskim
u iom, ne pa ideološko kot delavci.

FaSIzmu se hože vojne

Transporti orožja iz Italije v
Avstrijo

Italija oboro iu je  Avstrijo in M adiarsko
Te dni je beograjska »Politika« 

objavila daljši članek o prevozu 
orožja iz Italije v Avstrijo. Poročilo 
so posneli domala vsi časopisi, zla
sti tudi francoski, ki zah tevajo  v 
svojih kom entarjih razčiščenja. Po
ročila, ki jih je prinesla beograjska 
»Politika«, hočemo še dopolniti s po
datki, ki jih je prejelo tudi naše 
uredništvo, datirane z dne 11. m arca 
t. 1. od popolnoma verodostojne 
strani. Ta poročila glase tako-le:

Dne 8. marca so bili priklopljeni 
vlaku št. 8658, ki pride iz Italije pre
ko Franzensfesta, Beljaka in Št. Vi
da v Kaiserebersdorf štirje vagoni 
prvega razreda (vsak izmed njih na 
štirih oseh). V enem vagonu se je 
nahajal krožni brzostrelni top. Vlak 
je spremljala tajna policija.

Dne 10. m arca t. 1. je na enak na
čin prispel v Avstrijo transport mo
tornih baterij.

Nadalje je dne 9. marca prispelo 
iz Innichena v Kaiserebersdorf 20 
vagonov vojnega materijala. Tudi ta

vojni materijal je prišel iz Italije in 
je bil označen kot zelenjava. Prispeli 
so nadalje 3 tanki, kojih transport je 
šel v Nižjo Avstrijo in so ga sprem
ljali italijanski vojaki.

P o  vseh teh poročilih, ki nam jih 
je  poslal očividec in popolnoma za
nesljiv opazovalec avstrijskih raz 
mer, je m enda tudi vsakem u slepcu 
jasno, zakaj si je italijanski fašizem  
nadel za svojo nalogo, da s pomočjo 
avstrijske habsburške reakcije po
razi avstrijsko socialno dem okracijo. 
A vstrija tvori v italijanskem  načrtu 
proti Balkanu operacijsko ozemlje, 
na katerem  Italija že danes utrjuje 
svoje pozicije za slučaj vojne.

Vkljub temu pa dvomimo, da bo
do naši jugoslovanski fašisti v svo
jem  slepemi sovraštvu do socialne 
dem okracije razum eli važno nalogo, 
ki jo je ta  vršila v službi m ednarod
nega miru s svojim ostrim  bojem 
proti nem škem u in italijanskem u fa
šizmu, ka tera  služita še danes kot 
vzor nekaterim  našim nacionalistom.

Ali imamo razum?
Avtoritativna vlada kapitalizma, klera in plemstva

Konec stare avstrijske krščansko
socialne stranke. Ker je novi avstrij- 

rcžlr{1' dovolj klerikalen in sogla- 
i!'axx 'l1 vocliteljev, je avstrij- 

• Ka krščanskosocialna stranka (ka-
r J J « kl centrum ) sam a sklenila 
razpust stranke.

U darec za udarcem  pada na de
lavsko gibanje. Tako vidimo, čitamo 
in čutimo. Italija, Nemčija, Avstrija 
in m orda se še kje pojavi reakcija, 
ki bo skušala delavstvu dopovedati 
in »dokazovati«, da nima pravice so- 
odločevanja v človeški družbi. Na 
veliki boben ropoče vsa reakcija, da 
je konec socializma, dem okracije in 
vsega, kar si je delavstvo priborilo 
v političnih in socialnih bojih v teku 
enega stoletja. T ako  je to ropotanje 
in kričanje, da bi m arsikdo kmalu 
preslišal svojo zdravo  pam et, svoj 
razum .

V to ropotanje posezajo sredn je
veški vitezi, ki trdijo, da sta  demo
kracija  in socializem: brezbožništvo. 
Isto plem stvo (n. pr. von Papen) in 
njega garda kliče na pomoč »avto
ritativno oblast« Rim, da dopove 
svetu1, da je samo načelo »voditelj
stva« priznana dogma, vse drugo pa 
krivoversko. To načelo je bilo že 
tudi publicirano v avstrijskem  ško
fovskem pastirskem  listu.

Združena reakcija je torej na 
delu. In, kdor nima svojega raz
uma, bi se prav lahko vdal resigna
ciji, češ, moč, prem oč, kaj hočem o?

Vsak človek ima vendar svojo 
glavo in svoj um. Če vemo, zakaj je 
nastala gospodarska kriza, kdo je 
povzročil duševno krizo med naro
di, potem tudi

vemo, da prodirajoča reakcija
ni odpravila niti enega vzro

kov.

Izkoriščanje se bo nadaljevalo, ne
zaposlenost bo naraščala. Problem  
ureditve človeške družbe ostane to
rej odprt, nerešen. Ne ostane le od
prt, m arveč še poostril se bo, ker se 
tudi v reakciji eksploatacija naroda 
neomiljeno nadaljuje.

Zato ima delavsko socialistič
no gibanje še bodočnost.

Ni to prva in najbrže tudi ne zadnja 
kriza. Ni zadnja reakcija, ki se je 
pojavila v nekaterih  deželah. Toda 
delavstvo ima še m arsik je močne 
postojanke in s polomom krute da
našnje reakcije si osvoji nove trd 
nejše postojanke tudi tam , k jer je 
m oralo v defenzivo. R eakcija nam 
reč ne m ore ustaviti ali celo odpra
viti realnosti razvoja.

Imamo razum. Poznamo logi
ko razvoja. Zato bomo tudi 
poiskali primerna pota, po ka
terih se delavstvo in njega 
zahteve zopet uveljavijo, toda 

korenito uveljavijo. 
S ram otno bi bilo, če bi v težki si
tuaciji izgubljali glavo. Zakaj prav v 
težki situaciji je potrebno, da zbira
mo svoje sile, razbistrim o svoj um 
in se borimo dalje.

Svesti smo si svojih načel, svoije 
duhovne sile. Svesti svojih opraviče
nih zahtev. Če m oram o vsak dan 
štiriindvajsetkrat m enjati svojo tak 
tiko, naj nas ne moti!

Cilj nam ostane vedno isti.
To naj ve tudi vsa pisana reakcija!

Profesor Tandler zopet izpuSCen
Sloviti dunajski medicinski pro

fesor in učenjak Tandler, tvorec 
vzornih socialno-skrbstvenih in 
zdravstvenih institucij bivšega rd e 
čega Dunaja, socialist in dunajski 
mestni svetnik, je bil že lansko leto 
pozvan v Šanghaj, da je na tamošnji 
medicinski fakulteti vršil strokovna 
predavanja. Ko je slišal o revoluciji 
na Dunaju, je takoj zapustil Šanghaj 
in se odpeljal v Evropo, ker je sm a
tral za dolžnost, da deli usodo svo

jih sodrugov. Ko je prispel na Du
naj, so ga takoj aretirali. Ker mu pa 
krščanski socialci niso mogli doka
zati, da bi bil iz Šanghaja vodil du
najsko revolucijo, so ga končno iz
pustili. P rofesor T andler je že dobil 
pozive od raznih inozemskih uni
verz, ki bi ga rade pridobile za svo
jega rednega sodelavca, najbolj v e r 
jetno  pa je, da se bo odzval pova
bilu Šanghaja in bo zaenkrat poka
zal hrbet ponoreli Evropi.

ironija dobe
V Avstriji sprejmejo 
novo ustavo »legalno*

V Avstriji so izdelali načrt nove 
ustave. Zgrajen je na stanovski pod
lagi in po sistemu »imenovanja« de
želnih zborov (svetov) in parlam enta 
po korporacijah in vladi.

V endar se še prepirajo o načrtu . 
Soglasja še ni glede volitve predsed
nika države in tudi ne, kako se naj 
»volijo« predstavniki v razne korpo
racije (zbornice).

Najbolj značilno v razpravi o na
črtu  pa je, da je vlada sklenila uve
ljaviti novo ustavo »legalno«. To s ta 
lišče je prava m oralna zaušnica še 
vedno veljavni republikanski ustavi, 
ker nam erava sklepati o ustavi ok r
njeni parlam ent, to je, parlam ent, k a 
terega poslanski m andati so bili p ro
tizakonito razveljavljeni.

Zdi se nam, če je režim kršil svo
jo prisego na ustavo s tem  da je raz 
veljavil socialistične in druge m an
date, da to pač ni več »legalna« pot.

Rudarska deputacija 
v Beogradu

Kakor se je že poročalo, je pre
tekli teden rudarska delgacija v Beo
gradu predočila ustm eno in z vloga
mi vsem v poštev prihajajočim  mini
strstvom  dosedanji položaj rudar
skega delavstva v Dravski banovini, 
in s tem  v zvezi tudi podčrtala ne
ovrgljivo dejstvo, da se m ora pri 
nabavi prem oga državnimi železni
cam upoštevati slovenske rudnike iz 
enostavnega razloga, k e r je to živ- 
ljenskega pomena za tisoče ru d ar
jev, desettisoče družinskih članov, 
neštete obrti in trgovine in sploh za 
celokupni gospodarski živelj v drav
ski banovini.

M inister, gospod A lbert Kram er 
je prvi sprejel deputacijo, kateri je 
obljubil, da bo vsestransko  podpiral 
želje in prošnje rudarskega delav
stva.

R udarska delegacija se je  uve- 
rila, da so gospodje m inistri social
ne politike, prom eta, šume in rude, 
kakor tudi gospod m inistrski pred
sednik dobro poučeni o socialni in 
gospodarski važnosti rednega zapo- 
slenja rudnikov v Dravski banovini. 
Tudi ta najvišji forum v državi je 
rudarski delegaciji obljubil v sestran 
sko upoštevanje.

Važnost pogodbe za nabavo p re
m oga državnim  železnicam  iz ru d 
nikov v D ravski banovini je torej iz 
socialnih in gospodarskih vidikov in 
potreb  zadostno pojasnjena, in tudi 
z neovrgljivimi dejstvi utemleljena. 
Zato je  tudi upanje, da se bodo ob
ljube izpremenile v dejanja.

50.000 žena brez strehe. V Zedi
njenih d ržavah  je socialna beda ena
ko huda kakor drugod. V 800 m estih 
so zbrali statistične podatke o ženah 
ter ugotovili, da je 50.000 žen brez 
stanovanj in velika večina tudi brez 
dela. T e  žene se potikajo po zuna
njih okrajih m est in prenočujejo 
kjerkoli. — Ali ni tem u kriv — go
spodarski sistem ?

V Avstriji se je mudila skupina 
francoskih književnikov in novinar
jev, ki je proučavala razm ere po fe
bruarski revoluciji. Avstrijski vladi je 
izročila p ro test radi terorja, ki se se
daj vrši nad ženami in otroci v  febru
arju padlih delavcev.
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Gospodarski polo2aj 
Dravske banovine

V luči gospodarstvenikov
N edavno je imela ljubljanska 

Zbornica za trgovino, obrt in indu
strijo  svojo plenarno sejo, na kateri 
so bila dana poročila, ki dado m no
go, zelo mnogo misliti.

Povzem am o nekaj misli iz govora 
predsednika g. I. Jelačina:

G ospodarska situacija naše k ra 
ljevine — žal — še ne dovoljuje ni- 
kakega zaključka o tem, da bi se kri
za boljšala ali da bi pojenjavala. Ce
na pšenice, glavnega našega proiz
voda, je nad svetovno pariteto , ven
dar ne krije uiti produkcijskih s tro 
škov. Cene lesa so globoko izpod mi- 
rodobne paritete  in gozdna posest 
posestnikov ne daje nobene rente. 
Kaj to pomeni za 140.000 naših 
gozdnih posestnikov, je pa v sako
m ur lahko jasno.

Tarifna politika državnih železnic 
vzbuja * • « > * . . a 1 ker
hoče železnica črpati iz rednih do
hodkov tudi še anuitete za 200 mili
jonov Din za g radnjo  novih železnic. 
Nam esto, da bi se izvedla am ortiza
cija v  35 letih, se hoče izvesti v  11 
do 15 letih. Železniške tarife so bile 
že doslej prehuda obrem enitev za 
blago, zdaj pa je bila tarifa od 15. 
m arca 1 .1. povišana za novih 10 odst., 
kar bo spet vplivalo na cene vsem 
življenskim  potrebščinam .

-1112.(43 lit# arrttStHNf 
................  Kljub tem u pa računa fi
nančna uprava za tekoče leto še s 
60 odst. višjim donosom splošne pri- 
dobnine kakor je bil predviden lani, 
in s 50 odst. višjim  dohodkom druž
benega davka kakor lani. Davčna 
obrem enitev tudi nikakor ni enako
m erna.

S ta re  industrije hirajo. Edino 
tekstilna še napreduje.

P ra v  tako  propada tudi trgovina 
in obrt. Lani je 2263 obrtnikov in 
2107 trgovcev odjavilo obrtne liste. 
Število obrtniških obratov na zbor
ničnem področju se je lani zm anjša
lo za 1336 obratov, število trgovskih 
za 1330, število gostiteljskih obratov 
pa se ni izpremenilo. Število zbor
ničnih in teresentov se je v celoti 
znižalo za 700 obratov.

Cene poljskih pridelkov so na
ravnost sm ešne. Krompir se prodaja 
po 30—40 par za kg, ajda, žito, oves 
In koruza po 75 do 80 par, čebula po 
50—60 par, najboljši voli po Din 3 
do 4 za kg žive teže, krave po Din 
2—3 za kg žive teže. Cena jajc  je 
padla na 35 par za komad. (Kdo pa 
draži b lago? Kdo obdrži razliko med 
temi nabavnimi in prodajnim i cena
mi, ki so precej, precej višje. Saj so 
v Beogradu ja jca  celo po 60 za Din 
10. To naj se uredi. Op. ur.)

Tudi občine so v težkem  položaju. 
S talna nova brem ena se jim nala
gajo.

Povsod je  treba izboljšanja.
In kaj naj rečejo  delavci in po

deželski p ro le tarija t?  —st—

Sirite nal list!

Mezdni bel na Jesenicah
P ogajanja  za novo kolektivno 

pogodbo so v preteklem  tednu pre
cej zaostala. Rešiti je bilo mnogo 
bolj važnih vprašanj, tako  predvsem , 
ali KID favorizira Nemce ali ne. Po 
dvadnevni razpravi se je ugotovilo, 
da to  ni slučaj (glej poročilo na dru
gem m estu) in tako se je lahko zo
pet začelo z razpravo  o kolektivni 
pogodbi. T eda  pogajanja so ostala 
kakor na m rtvi točki. V nedeljo, dne 
25. m. m. so  zaupniki poročali na 
javnem  zborovanju, kako daleč so 
napredovala pogajanja in kaj se je 
doslej dogodilo. Zbrano delavstvo je 
svojim zastopnikom  odločno pove
dalo, da im ajo sam o še šest dni ča
sa, in da m ora nova kolektivna po 
godba biti do 1. aprila pod streho. 
Zaupniki so obljubili, da bodo za
devo kolikor mogoče pospešili, da 
pridejo pogajanja tako čim  preje do 
konkretnega zaključka. In res je bi
lo opažati tekoči teden, da so se na

ši zaupniki dopoldne in popoldne 
živahno in vztra jno  udeleževali ra z 
prav, zraven pa še študirali akordne 
postavke, ki jih jimi obratni ravna
telji predlagajo  vsak dan drugačne. 
Razen tega pa m orajo  opravljati še 
svojo službo, v kolikor niso za časa 
razprav  zadržani. Izgleda, da bo be
seda, ki je bila izrečena v  L jubljani, 
naglašujoč pri tem  dobro voljo na 
obeh straneh  kot predpogoj, res 
m eso postala in da bo do 15. aprila 
kolektivna pogodba pod streho. Res 
vsega občudovanja je vredna žila- 
vost naših zaupnikov na eni strani, 
na drugi pa vzorna disciplina, ki jo 
kaže delavstvo in njegova uvidev
nost, ki prihaja do izraza na vseh 
javnih zborovanjih, na katerih  dobi
va inform acije o poteku dogodkov. 
Jeseniški kovinar kaže v tem m ezd
nem boju svojo visoko razredno za
vest in dobro organizacijsko vzgojo.

Organizacija nezaposlenih
Misel na organiziranje nezapo

slenih ni nova. Z njo se bavijo po 
vseh državah, k jer je kruta kriza za
dela m anualno in duševno delavstvo. 
O rganizacija nezaposlenih bi se dala 
prim erjati z našimi strokovnim i or
ganizacijam i, s  to  razliko, da so č la
ni strokovnih organizacij zaposleni 
manualni in duševni delavci in de
lavke, dočirn prihajajo v organizaci
je nezaposlenih predvsem  oni, ki se 
prej niso brigali za organizacijo  in 
tudi oni, ki jih je  usoda obsodila na 
daljšo  nezaposlenost, dasi so bili 
prej zvesti člani svoje organizacije.

Bivši člani še tudi kot nezapo
sleni najdejo, kolikor mogoče,
zatočišče pri organizaciji in 

svojih sodrugih.
P rak tična  izkušnja uči, da o rga

nizacije bolje uspevajo ob dobri ko
njunkturi kakor v krizi. T o je na
ravno, ker so boljši pogoji za so 
cialne in delovne pridobitve in pa 
organizacija dobi več m aterialnih 
pomočkov, da jih porabi v  boju v 
svrho izboljšanja delovnih razm er in 
podpiranja članstva. To je pevsem  
praktična stran  delavskih razrednih 
organizacij, dočim m ora ista organi
zacija v krizi voditi agresivno defen
zivno politiko in štediti.

Nedvomno je organizacija neza
poslenih važen faktor, važen pojav 
v današnji dobi, ki je povsem

otrok krize, oziroma gospo
darskega sistema.

Nezaposleni so kader če trteg a  d ru
žabnega razreda, ki jihi je gospodar
ski proces izbacnil iz svoje srede. 
Ne rabi jih več, ne briga se zanje, 
dasi si je osvojil vse dobrine, do 
katerih  užitka bi m orali vsaj m oral
no imeti pravico tudi nezaposleni.

Ni pa vseeno,
v kakšen namen se snujejo or

ganizacije nezaposlenih.
P o  našem  m nenju spadajo  organi
zacije nezaposlenih absolutno v pod

ročje delavskih strokovnih organiza
cij. O rganizacije nezaposlenih so 
organizacije delavcev in nam eščen
cev, torej člani onega razreda  ka
kor organizirani delavci.

Nezaposleni so postali zaradi 
nereda v gospodarstvu, zaradi 
česar grozi nezaposlenost tudi 

vsem še zaposlenim.
Zaposleni in nezaposleni im ajo torej 
povsem enak, skupen interes, to  je, 
ureditev gospodarstva po načrtu, v 
katerem  bo p rosto ra  za vse.

T o je važno načelo. Zato se tudi 
prav  resno čudimo, kako se neza
posleni, ki ustanavljajo  organizacijo, 
opirajo na m entaliteto,

ki zagovarja gospodarski si
stem in piedira celo za kapi

talistično diktaturo.
To je grozovito protislovje. N eza
posleni so žrtev  svetovnega gospo
darskega sistem a in reši naj jih pa 
poostreni sistemi, b rezprav je  nezapo
slenih, kolikor še ni uveljavljeno na 
svetu.

Iz tega sledi logični sklep: 
Nezaposleni se nahajajo  v kritič- 

nemi položaju, ki preti delavcem  in 
nam eščencem  vedno. Z araditega so 
interesi zaposlenih in nezaposlenih 
v bistvu isti.

Oboji in skupno se morajo bo
riti proti grozovitim razme
ram in nikdar ne padati drug 
drugemu v hrbet iz sebičnih 
vzrokov ali nehote v podporo 

obstoječih krivic.

Če sl z naroCnlno v za
ostanku, jo poravnal 
takojl Pomisli, da se 
morajo delavski listi 
vzdrževati Izkljutno z 
lastnimi sredstvi. —

Nezmisel subvencij- 
ske politike

Angleški poslanec Sir Herfeert. S a 
muel je  v parlam entu navedel nekaj 
številk, ki jasno  kažejo, kaj; pomeni 
takoz.vana subvengijska politika v 
snteresu raznih produkcijskih panog. 
Povedal je, da s.e prideBa sladkorja 
v vrednosti 2.9 milijonov funtov šter- 
lingov, dočim plača Atiglija tej in
dustriji okoli 4 milijone na subven
cijah, in s ice r 2 V2 milijona na davč
nih povračilih ter 400.000 na popu
stu za transport. Izračunal je da lje ; 
Nam esto te subvencije bi vlada lah
ko plačala vsakem u delavcu na km e
tih, ki izgubi delo, po 2 funta na te
den, vsakem u tovarniškem u delavcu 
sladkorne industrije isto tako po 3 
funte na teden, dalje vsakem ii km e
tu, ki sedaj prideluje sladkorno pe
so, 3 funte podpore, da bi prideloval 
kaj drugega ter končno še ustav lje
nim sladkornim  tovarnam  dividendo 
najboljših let, pa bi ji še ostal denar, 
da kupi toliko sladkorja, kolikor ga 
producirajo tovarne, da bi ga b rez
plačno razdelila med potrebno pre
bivalstvo.

T a  slika je jako kom prom itujoča 
za britsko  subvencijsko politiko.

In drugod, kje je bo ljše?

Doma in po 
svetu

Politični begunci so po današnjem 
m ednarodnem  pravu v tujih državah 
svobodni ter jih nihče ne preganja, 
če se ne pregreše pro ti zakonom do- 
tične države. Političnih beguncev ali 
em igrantov države ne izročajo njih 
državam. Zdi se pa nam o p o z o r i t i  na 
neko drugo okolnost. Za begunci po
šiljajo države običajno policijske 
agente, ki zasledujejo begunce in jih 
izprašujejo o dogodkih. Tako se je 
oojavil nekdo iz Avstrije v nekaterih  
krajih te r  se skušal v tihotapiti med 
begunce. K er pa ni hotel pokazati 
nobenih dokum entov in je na razna 
vprašanja dajal povsem netočne od
govore v nepoznanju delavskega gi
banja, so mu morali sodrugi pokazati 
v rata. Pri tujcih je treba  pozornosti. 
Vsak avstrijski begunec se ali legiti
mira sam ali pa po sodrugih, ki so 
znani in so ostali še v Avstriji.

Uradne ure v državnih uradih. S 
prvim aprilom so bile uvedene u rad 
ne ure v državnih uradih od 8. do 12. 
in 15. do 18.

Italijanski tajnik za zunanje zade
ve Suvich obišče tudi London. Obisk 
velja M acdonaldu in Simonu, ki sta  
obiskala Rim. Utegne pa im eti obisk 
tudi političen pomen. Nedavno so 
nam reč poročali, da angleška družba 
dobavlja Nemčiji vojni m aterijal. Su
vich najbrže ne bo zaradi tega p ro te 
stiral, pač pa  utegne vpreči Anglijo 
v svoj srednjeevropski politični voz.

Zastopnik mednarodnega zadruž
ništva je prišel na Dunaj te r zahteva 
ugotovitev zadružnega im etja, ki 
pripada m ednarodni centrali.

V koncentracijskem taborišču 
Wollersdorf pri Dunaju je izbruhnila

Tone Maček: 58

Stuiaf tUunbugec
Bil je bergm andelc, ki je  začel rudarja  milo 

prositi, naj ga pusti, da mu bo zato  pokazal svoje 
zaklade. R udar mu je prizanesel in bergm andelc 
je  trik ra t udaril ob steno, ki se je  odprla in stopila 
s ta  v dolg hodnik, po katerem  s ta  prišla v veliko 
dvorano, k jer so stale kadi polne z lata  in dijam an- 
tov. Bergm andelc je velel rudarju , da si sme 
vzeti, kolikor rabi za svoje življenje. R udarja  je 
pa tolikšno bogastvo omamilo in začel je lakomno 
grabiti in si je  napolnil vse žepe, torbo in še kapo 
z dragim  kam enjem . Tedaj je strahovito  zagrm elo 
in med grom om  mu je bergm andelc zaklical:
,T voja lakom nost te je pogubila.’ In namah se je 
rudar zopet znašel na svojemi starem  odkopu, v 
žepih, v torbi in v kapi je imel pa prem ogove 
drobce.«

»Škoda, da danes ne razkazuje  več svojih 
zakladov. Jaz bi ga že ukanil,« je menil1 Cepin. 
»Oskrbel bi si še eno ali dve rezervni steklenici 
najbolj hudičevega šnopsa. Pustil bi ga najprej, 
da  bi mi goro odprl, potem 1 pa bi mu dal še ostalo

popiti, naj bi mu ves želodec zgorel in bi pozabil 
goro spet zapreti.«

»S škratom  se ni dobro preizkušati,« je sva
ril Čepina njegov tovariš. »Stari Žafran, pri ka
terem  sem predlanskem  delal, mi je pravil, da  je 
nekoč nek njegov vozač gori po prvem horicontu 
gonil polne vozičke naravnost pod šaht, ker radi 
edinih dveh izkopov ni kazalo pošiljati konja 
gori. T ir je bil malo položen, tako da vozičkov ni 
Oilo treba  porivati, am pak je vozač sam o stopil 
na podnožek in se je veselo vozil. V svoji raz 
igrani prevzetnosti je začel pri tem1 na ves glas 
žvižgati, pa kom aj se je zaslišal njegov žvižg, ko 
mu je že na vsem  lepem neka nevidna m oč vrgla 
voziček s tračnic in ga prekucnila v obtirni ja 
rek. Fant se je nad to nezgodo silno raztogotil, 
ker mu je povzročilo obilo nepotrebnega tru d a ; 
voziček je ležal globoko in č is to  prislonjen k 
steni, tako da bi ga m oral najprej čisto iz p r a zn iti 
in še bi p raznega komaj nazaj postavil. V svoji 
jezi je začel hudo preklinjati in m etati kapo ob 
tla in klicati ,bergm andelca\ naj se prikaže, če 
ima ,k u raž \ Komaj je to izustil, že se je dvignil 
po rovu silen piš, tako močan, da je izpodnesel 
zaporedom a več podpornih stebrov, ki so se po

drli in so se stropi vsuli v  rov. Vozač se je  ko
maj rešil na ta način, da se je jadrno vrgel v ja 
rek  in zlezel pod prekucnjen vagonček, čeprav  
mu m rzla kopelj v umazani, sluzasti vodi ni rav 
no prijala. Tedaj se mu je zazdelo, da sliši neko
ga, ki se prav  v bližini glasno krohoče, potem  pa 
je vse utihnilo. Šele ko se je prepričal, da je vsa
ka nevarnost minila, je zlezel iz ja rka  in je v te 
mi taval nazaj na izkop po tovariša, ki naj bi 
mu šel pom agat. T ako  se je tresel strahu, da je 
komaj dopovedal tovarišu, kaj se mu je pripe
tilo. Odsihmal pa ni nikdar več klical ,bergm an- 
delca’ in tudi žvižgal ni več v jami. Če je slišal 
koga drugega žvižgati, se je koj začel plašen 
ozirati in ga v strahu  opomnjati, naj bo tiho.«

»Da, nem arnežem  in preklinjevalcem  jo gor
ski šk ra t baje rad pošteno zasoli in m arsikom u 
tudi pošteno kosti prem elje. V splošnem' pa ni 
hudoben. Pridnim  in pravičnimi rad  pomaga,« je 
zatrjeval Kurent in začel pripovedovati novo 
zgodbo, o kateri sicer nihče ni vedel kdaj in kje 
se je dogodila, ki pa je živela med rudarji iz ro
du v rod.

(Dalje prihodnjič.)
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kolera. 45 internirancev so morali od
dati v bolnico.

Tretja delavska olimpijada v Pra
gi. Na letošnji III. delavski olimpijadi 
v Pragi, ki se bo vršila od 1. do 8. 
julija 1934, bo nastopilo 35.000 telo
vadcev. Zveza čehoslovaških delav
skih telovadnih društev je bila u sta 
novljena pred  31. leti. Pri I. olimpija
di je nastopilo 22.300 delavskih te lo 
vadcev, pri II. že 30.1000 in sedaj 
35.000. Razen tega se je sestal v P ra 
gi naraščaju delavskih telovadnih dru
štev. Sestanka se je udeležilo 19.400 
šolarjev.

Na Angleškem je bilo lansko leto 
223.530 avtom obilskih nezgod. Pri 
tem  je izgubilo življenje 7200 ljudi.

V Rusiji je bil obsojen na smrt ne
ki kmet, ki ga je lastna hči ovadila, 
da je iz zadružnega skladišča kradel 
semensko žito.

Verski spopad radi krave. Indu- 
som je krava sveta žival, ki se ne sme 
ubijati. V m estu Ajediji v Indiji so pa 
mohamedanci ukradli nekem u Indu 
kravo, jo ubili in pojedli. Indi so na 
to razbili m oham edanske džamije in 
ubili tri mohamedance.

Razburjenje železničarjev radi »Podpornega 
društva v smrtnih slučajih v Mariboru

Nenadoma Je sklican ob in l zbor za 8. aprila

odrih tako uspela. Nas bi ta stvar povsem 
veselila, če bi le ta Vincencijeva konferenca 
malo poskusila izvesti načela, izražena v 
tem delu, tudi v krogih, ki so ji blizu.

Maribor
Člani in članice »Podpornega dru

štva železniških delavcev in usluž
bencev v Mariboru«, se vabijo na 
člansko zborovanje, ki se bo vršilo 
v sredo, 4. aprila v Gambrinovi dvo
rani in sicer: za upokojence, njih že
ne in upokjenke ob 16. (4.) uri, za 
aktivne uslužbence in njih žene pa 
ob 19. (7.) uri. Dnevni red: 1. Poroči
lo o izvršenih volitvah zaupnikov 
(delegatov) in ponovne volitve istih.
2. Predstoječi občni zbor. Članske iz
kaznice prinesite seboj. Pridite vsi. 

»Svoboda« Maribor. V sredo, dne
4. aprila 1934 zanimivo predavanje 
s. prof. Bogo Stupana o »Kartelih in 
tnrstih«. Začetek ob 20. uri. P rid ite  
polnoštevilno.
»ni * mrt’la k?sa- V torek, dne 3. aprila, ob 

' +Uv! z,3uIral !e Podlegla proletarski bo
lezni tuberkulozi 20 letna Mici Haberl, gra
fična delavka Ljudske tiskarne. Pokojnica 
zapušča 15 mesecev starega sinčka. Pogreb 
mlade sodružice se bo vršil v četrtek, dne
5. t. m., ob 17. uri na pokopališču v Stu
dencih pri Mariboru. Naj v miru počiva 
Preostalim  izrekamo naše sožalje.

»Socializem in vera«. Minulo sredo se 
ie vršilo v dvorani Delavske zbornice dobro 
obiskano predavanje z diskusijo o temi »So
cializem in vera«. Predavatelj akademik s. 
Dolar se je pokazal kot izredno dober po
znavalec dialektičnega materijalizma. V de
bato je posegla mladina, kar je najboljši do
kaz, da naša mladina mnogo razglablja in 
se trudi, da bi poznala resnico in pravo pot. 
Želeti bi bilo, da bi »Svoboda« o vsem tem 
vodila račune in omogočila čim več takih 
predavanj oziroma diskuzij.

Občina Kamnica bi rada partipicirala 
Pa izkupičku za vstopnice na Mariborski 
otok, ker leži ta otok na njenem področju. 
Mestna občina se je z njo pogodila za gotov 
pavšalni znesek, ki ji bo takorekoč padel z  
®eba, ker kamniška občina k ustvaritvi mi
lijonskega podjetja na Mariborskem otoku ni 
niti s prstom ganila.

Društvo rezervnih častnikov je imelo 
zadnjič svoj redni občni zbor, na katerem 
le z večino glasov sklenilo pristopiti korpo
rativno v »Boj«, (»Organizacijo bojevnikov 
Jugoslavije«, ali po mariborsko »Front- 
kampferjj«.)

Mariborski zimskošportni podsa- 
v®z vabi na V. redno glavno skup
i n o ,  ki se bo vršila v nedeljo, dne 
8- aprila 1934, ob 9.30 uri, v lovski 
sobi hotela »Orel«.

Trbovlje
bratovščina. Trboveljski »na- 

I? JU* so . s) Cezdalje bolj v laseh. Boljše 
sluzbice, udobnejša stanovanja, predsedniška 
tnesta m županski stolčki jih razdvajajo. 
U ^ aten  so mnenja, da je treba začeti či- 
titi. Strah Jih pa je, da kadar bi vse oči
mi, potem bi ne ostalo ničesar več od »na- 

*Jdne« slave in vsemogočnosti v Trbovljah, 
no« .,?vojlh prejšniih rnngočnjakov so že 
P la v i l i  pod kap, sedaj pa čakajo sami.na 
j>lo usodo. Dokler se smatra samega sebe 
»naJnl r?^"’ â*<0 d(dK° ie lahko delati za 
hitrn blagor, ker se tudi izplača, kakor 

‘ J? pa; začne drugi delati na isti način za 
rodnu?ni<< bla>tor- Potem ie pa tudi pri »na- 
za m V ? ee.nl v strehi- Sedai se Jim bo šlo Kdo je bolj »naroden«.
ko n 7 ^ n° vanl° P° revlrilh TPD se je ta-
komai .  ° \  da bodo rudarjl z zasluškom

aj zmogli za socialne odtegljaje,
' ■ FJAMb h m

__ ' 1 . .1 tu * »biro m

Ali sl ie  poravnal naroi- 
nlno? Ako ie  nef stori 
tako| svojo dolinostl

Zadnjič smo poročali, da so vsi očitki 
proti prejšnjemu vodstvu »Podpornega dru
štva železniških delavcev in uslužbencev v 
smrtnih slučajih«, ki je bilo razpuščeno 11. 
maja 1929, padli v vodo. Enako društvo v 
Ljubljani, ki je v rokah nacionalnih želez- 
ničarjev, je letos kupilo za društveni denar 
celo hotel, «.****»»> s ■ ** *•»«•

ivjrujjžiss

Kot znano, vodi društvene posle začasno 
železniški uradnik g. Zavadlav z dvema 
drugima uradnikoma. To stanje traja že 
skoraj 5 let. Upravna oblast je začasno vod
stvo z dekretom izrecno opozorila, da sme 
voditi do rešitve priziva proti razpustu le 
začasne posle in ne sme ničesar spreminjati, 
niti sprejemati novih članov. Nadzorstvo 
nad tem poslovanjem vodi tukajšnja mestna 
policija.

Vkljub temu sklicuje g. Zavadlav občni zbor

Po § 18 društvenih' pravil tvorijo občni 
zbor zaupniki, ki jih izvolijo poprej skupine 
železničarjev, ki pa morajo biti o tem ob
veščeni 8 dni poprej. Občni zbor pa narav
no sklicuje le društveni odbor. Naravno in 
za vsakega lajika umljivo je, da ne more 
imeti občnega zbora razpuščeno društvo. 
Vsak društveni delavec pa ve, da lahko 
skliče zbor le odbor, nikakor pa nekak za
časni vodja razpuščenega društva, če ni 
priziv proti razpustu rešen. Takšno posto
panje je proti vsaki zdravi pameti, proti 
vsakim društvenim pravilom in proti naj- 
primitivnejšemu pravnemu čutu.

Tajno sklicevanje zaupnikov — zaupni se
znami članov.

In vendar so se vršili dne 28. marca t. 
1. po neštetih krajih železničarskih jedinic v 
naglici sklicani sestanki članov, na katerih 
so se volili zaupniki za občni zbor. Sestanki 
so bili sklicani na podlagi seznamov čla
nov, na katerih so bili »zanesiljivi« rdeče 
podčrtani, po nekod komaj eno uro poprej, 
kot n. pr. za Glavni kolodvor v Narodnem 
domu, ali za Koroški kolodvor v kolonijo in 
za kurilnico. O sestankih so bili obveščeni 
le najzaupljivejši iz gotove smeri. Ignorirali 
pa so vse druge, najsi bodo že narodni ali 
socialisti. Radi tega nečuvenega postopanja 
je med železničarji

brez razlike prepričanja zavrelo in vsi 
protestirajo,

ker se hoče tihotapsko izvesti občni zbor.
Seveda je vse to postopanje absolutno 

neveljavno in bodo neveljavne tudi vse po
sledice in sklepi, ki se bodo event. izvršili 
na podlagi teh volitev zaupnikov in more
bitnega občnega zbora.

Članstvo je enodušno odločeno, da tega 
postopanja ne bo trpelo in je prepričano, da 
bo tudi oblast strogo čuvala zakonite pred
pise in pravila, to tembolj, ko je ministrski 
predsednik g. Uzunovič na zasedanju skup
ščine tako svečano povdaril, da

veljajo pri nas zakoni za vse. pa četudi 
so komu neprijetni in strogi.

Ministrskemu predsedniku je bila vsled 
tega poslana primerna opozoritev o vsem, 
kar se godi okrog »Podpornega društva«. 
Člane opozarjamo, da ohranijo mirno kri in 
nam o vsem poročajo, kar bodo zvedeli 
protizakonitega glede Podpornega društva.

Iz delovanja SploSne delavske
strokovne zveze Jugoslaviie

Št. Vid nad Ljubljano
Dne 25. marca t. 1. se je vršil v Št. Vidu 

nad Ljubljano ustanovni občni zbor podruž
nice Splošne delavske strokovne zveze Ju
goslavije. Pripravljalni odbor je poročal, da 
je dosedaj pristopilo 120 članov. Izvoljen je 
bil podružnični odbor in nadzorstvo. Sodru
žice in sodruge v Št. Vidu pozdravljamo v 
naši zvezi in želimo, da bodo v podružnici 
uspešno delovali za izboljšanje svojega mi- 
zernega položaja in za pravice vsega de
lavstva.

Ortnek
Tudi podružnica v Ortneku, ki je bila 

ustanovljena po volitvah v Delavsko zbor
nico, agilno deluje. Organizacija je skupno 
z Delavsko zbornico izvedla intervencijo pri 
podjetju Kosler, graščini in lesni industriji 
v Ortneku radi zaostanka na delavskih pla
čah. Podjetje je izjavilo, da bo plačalo za
ostanke tekom enega meseca.

Kranj
Usnjarski delavci tovarne »Standard« 

(bivše Pollakove tovarne v Kranju) se na
hajajo v izredno težkem položaju. Vsa pod
jetja, katerih lastniki so bili Pollaki, pozneje 
delniške družbe, so v konkurzu ali pod pri
silno upravo. Delavstvo je 26. marca raz-

Pobrežje pri Mariboru
Iz pravde pretepenega Ernesta Šnoila 

proti Jakobu Kovaču. Zadnjič smo poročali, 
kako sta izpovedali v gornji pravdi pri so
dišču priči Pukšič in Vutolen, katera je tu
di pretepel Jakob Kovač. Iz navedb tožnika 
Ernesta Šnofla pri razpravi pa še navajamo: 
Jakob Kovač je peljal Šnofla dne 8. januar
ja v pisarno. Na ugovor Šnoila, da bo vzel 
s seboj kako pričo, je Kovač rekel, da pri
če ni treba in da se mu ni treba nič bati. Iz 
pisarne je Kovač peljal Šnofla v posebno so
bo, odprl omaro, vzel iz nje bikovko in uka
zal ŠnOflu, da mora poklekniti. Nato je za
čel Kovač z vso silo udrihati po njem z bi
kovko po hrbtu in po nogah, kamor je pač 
priletelo in mu prizadejal najmanj 20 krep
kih udarcev. Ob koncu je Kovač rekel Šuof- 
lu, da mu bo že pokazal, kaj ,zna, če bo< še 
kaj takega govoril in ga nato spodil iz pi
sarne. Naslednji dhn je Šnofla preiskal zdrav
nik dr. Novak, ki je kot .priča pred sodi
ščem potrdil, da je ugotovil na Šnoflu vse 
polno poškodb, progaste klobasaste krvne 
podplutbe, ki so bile očividno povzročene 
s palico-bikovko ter v klečečem položaju.

pravljalo o svojem brezupnem položaju. Že 
tri leta se le delno obratuje po nekaj dni .v 
tednu s skrajšanim številom delovnih ur. 
Akordanti delajo celo po dve in eno uro na 
dan, kakor pač delo nanese in morajo pri 
hajati po cele ure daleč. Delavstvo se je 
obrnilo na Delavsko zbornico, da naj na me 
rodajnih mestih izposluje pospešitev kon- 
kurznega postopanja in izboljšanje mizer- 
nega položaja usnjarskega delavstva.

Polzela
Centralna zveza je predložila tovarni 

pletenin v Polzeli dne 7. marca t. 1. načrt 
kolektivne pogodbe, s katero naj bi se ure
dilo za tamkajšnje delavce plačilno in služ
beno razmerje. Podjetje po svojem zastop
niku odvetniku dr. Kalanu sklenitev pogodbe 
sicer odklanja, vendar pa bo službeno raz
merje s pogodbo treba urediti, ker so plače 
v tej tovarni dosti nižje, kakor v drugih 
industrijah te vrste. Uspeh je odvisen od 
delavstva, če bo trdno vztrajalo v svoji or
ganizaciji.

Celje
Podružnica v Celju je imela dne 25. 

marca 1 .1. L redni letni občni zbor. Na zboru 
je poročal s. Golmajer iz Ljubljane. Izvo
ljena je bila nova uprava podružnice.

črna
Podružnica zveze delavskih žen in 

deklet bo priredila v nedeljo, dne 8. 
aprila ženski dan. Ob 2. uri pop. bo v  
dvorani gostilne Knez ženski shod.

Naloge inteligence v 
delavskem gibanju

O gornjem važnem vprašanju je spre
govoril češkoslovaški minister šolstva s dr. 
Derer na kongresu socialdemokratskih uči
teljev in profesorjev. Dr. Derer je povda
ril: »Inteligenca, ki se priglaša k stranki 
socialne demokracije, mora postati organič- 
ni del delavskih organizacij in se mora z 
njimi boriti proti stari ureditvi sveta na ka
pitalistični podlagi, kakor tudi za dem okra
cijo proti diktaturi. Politične razm ere so 
danes komplicirane (zamotane) vsled boja 
za obstoj ali neobstoj našega naroda in dr
žave. Še nikdar od leta 1918 ni bila naša 
situacija v tem oziru tako kritična kot da
nes.

Doslej smo se namreč mogli opirati na 
splošno evropsko prepričanje o nujnosti na
rodne neodvisnosti, temelječe na priznava
nju demokratičnih principov. Danes pa opu
ščajo idejo Društva narodov in se uveljav
lja pravica pesti.«

Jesenice
Tega pa ne* zmerjati se pa ne pustimo I
Nismo utihnili radi tega, ker bi ne imeli 
ničesar za .poročati, ali da bi ne bilo pri 
nas nič novega, ko pa se vsak dan zgodi 
toliko novega) Danes je tako, jutri že dru
gače, danes se pri .pogajanjih .pristane na ne
kaj, kar se drugi dan gladko utaji, vendar so 
to stvari, ki niso več nove. Kaj tedaj?

Incident na Javorniku z nemškimi in
štruktorji za valjanje fine pločevine, je po
sebno razburil naše delavstvo. Ti inštruk
torji so nekakšni polbogovi v, javorniški 
tvornici. Nihče jim ne sme ničesar reči, do
volili so si že marsikaj, ne samo v tovarni, 
tudi zunaj nje, tako da jih je moralo srezko 
načelstvo že parkrat klicati na odgovor in 
jim pod denarno kaznijo povedati, kako se 
morajo pri nas obnašati.

Naše ljudi inštruirajo po svoje, (kakor 
smo že enkrat malo omenili na tem mestu). 
Dela jim sploh ne dajo z lepa v roke, da bi 
tako dokazali, da se naši ljudje ne morejo 
priučiti valjanju pločevine. Namesto, da bi 
našim ljudem .pokazali in pojasnili način de
la, jih zasmehujejo, oponašajo in kdo ve kaj 
še vse. Glavni zaupnik je vprašal vsemo
gočnega nemškega mojstra teh inštruktorjev, 
ali se bo dalo kaj napraviti Iz našega Janeza 
ali nič. Pa je rekel mojster: »Mja, mogoče.« 
Glavni zaupnik mu je nato pojasnil, kako je 
treba .pokazati, da bodo ljudje razumeli. Na
to pa ie začel gospod mojster rasti. Zaupnik 
je poklical tolmača, da je še ta .povedal moj
stru, kako je treba postopati z ljudmi. Po
sledica je bila, da so se vsi na tisti zmeni 
zaposleni inštruktorji zhraK in so pričeli 
zmerjati. Padale so besede: Verfiuchter
Hund, Du bist ein Egoist itd. Nazadnje pa 
je eden izmed teh mojstrov še pljunil pred 
zaupnika. Zaupnik se je radi tega nastopa 
pritožil pri sreskemu načelniku, obenem pa 
ie v obrambo svoje časti vložil proti mojstru 
tožbo radi žaljenja časti. Tovarna ipa ni ča
kala izreka da bi se zadeva na pristojnih 
mestih uredila, ampak je poslala opljuvane
mu psu sporočilo, da mora že čez par dni 
začeli z delom v drugem obratu, kjer bo 
prikrajšan na plači dnevno samo za 20 do 
30 Din.

O tem se je govorilo na javnem zboro
vanju, radi česar so se nekateri gospodje v 
tovarni sila razburjali. Menda bi si naši de
lavci morali pustiti vse mirno dopasti. Po
sredovale so organizacije, vršila se je komi
sija, da preišče incident in ta je ugotovila, 
da KID tujcev napram domačinom ne favo
rizira. Nemci so lepo ostali pri svojem delu, 
in »pes« je moral iti. Prizadeta inozemska 
mojstra sta klicana na sodišče in menda ju 
bo zastopal zastopnik KID.

Sedaj so pa šli Nemci na dopust. To
varna je razglasila, da vsled pomanjkanja na
ročil .za deset dni ustavlja obrat. Ljudje pra
vijo: tovarna tujcev ne protežira, saj jih je 
poslala domov, pa naj nam pursti sedaj dle- 
lati, da bomo lahko dokazali, da brez njih 
tudi izhajamo in da se kranjski pes in butelj 
lahko vsega nauči. Zastopniki organizacij so 
se pa zedinili s KID, da bo ta zadeva izro
čen nepristranskemu razsodišču, v katerem 
bod zastopane Zveza industrijcev, Delavska 
zbornica in Inšpekcija dela. To razsodišče 
bo ugotovilo, kdo je incident zakrivil in ali 
je tako občutna kazen, ki je doletela žalje
nega, primerna oz. pravična. Le .disciplini or
ganiziranega delavstva se je zahvaliti, da 
ni prišlo do najhujšega. G. sreski načelnik, 
ki se Je slučajno ta dan mudil na Jesenicah, 
je moral delavstvu, ki je za pol ure ustavilo 
delo in se zibralo pred tovarno, priporočati, 
naj zaupa razsodišču, ki bo gotovo objektiv
no razsodilo. Mi čakamo! Mi smo hoteli k  
temu povedati svoje še-le, ko bi bila ta za
deva končana. Ker si pa nekateri stvar raz
lagajo na razne načine, smo morali sprego
voriti že sedaj, da ugotovimo nekatera dej
stva, vendar se bomo na zadevo povrnili, ko 
bo razsodišče izreklo svojo besedo.

Vlncenciieva konferenca in »Hlapec Jer
nej«. Morda ne bo odveč, če za naše kul
turne zgodovinarje zabeležimo sledeči do
godek, ki smo ga osupli gledali o sv. Jo
žefu v Radovljici: Bili so tam povsod raz- 
obešeni lepi plakati z rdečimi tiskom ki so 
naznanjali, da uprizori radovljiška Vincenci
jeva konferenca dramo »Hlapec Jernej in 
njegova pravica, in sicer v predelavi Ferda 
Delaka, torej po obliki, ki je na delavskih

Gospodarske vesti
Gospodarske drobtine z ruševin kapitalizma 

S kapitalističnega pokopališča
Iz ČSR .poročajo: Po podatkih iz zad

njih treh let je razvidno, da je v  tem raz
dobju v Čehoslovaški republiki prišlo v po
ravnavo 11.624 tvrdk, .poleg tega je bilo za
beleženih še 2000 konkurzov, ki niso niti 
prišli do prehodne .poravnave. Pri poravna
vah znaša imetje 15,000.000 Kč in pri kon- 
kurzih 200 milijonov Kč. Ker pa se pri po
ravnavah in konkurzih nikdar ne dosežejo 
pri vnovčevanju imetja take vsote dn cene, 
kakor so se prvotno vzele, so izgube upni
kov še toliko večje in znašajo v tem raz
dobju treh let približno 3 milijarde Kč. Po 
poravnavah in konkurzih so prizadete pred
vsem majhne tvrdke, podjetja in tvrdke po
sameznikov. V kolikor pa so prizadete del
niške družbe, gre tu predvsem za znižanje 
delniške glavnice v  svrho kritja izgub, na 
drugi strani pa za koncentracijo*, oz. spojitev 
posameznih podjetij.

Japonsko prebivalstvo podvojeno, pro
dukcija industrijska podesetorjena. Medna
rodni urad dela .priobčuje o razvoju industri
je na Japonskem zanimivo studijo. Po tej je 
narastlo japonsko prebivalstvo v zadnjih 
50 letih od 1. 1879 do 1930 od 35 na 63 mi
lijonov. Skupina vrednost produkcije pa je 
narasla od 1. 1909 do 1. 1929, torej v dvajse
tih letih, od 780 milijonov jenov na 7.717 mi
lijonov jenov. Produkcija se je torej v veli
ko krajšem razdobju v  primeru s porastom1 
prebivalstva kar podeseterila. M-em tem j« 
industrializacija napredovala spet in spet. In 
Japonaka je postala zaradi svojih nizkih 
mezd in zaradi svojih dumpiških ukrepov 
eden najnevarnejših konkurentov na svetov
nem trgu. Pri vsem tem pa je vendar nekaj 
zanimivega: Vsakdo se spominja kakor je 
svetovni kapitalizem rjovel, ko j e  vršila 
dumping proletarska Sovjetska Rusija in 
vsakdo lahko vidi in čuti dandane« kako 
sorazmerno tiho je kapitalistični svet? Pa 
vendar ne bo volk napadel volka. Kvečje
mu si bosta porazdelila lovišče?!

Uničenje polovice kavinih sadik oz. dre- 
***• D° s!ei ie bilo uničenih nič manj kako; 
24.2 milijonov vreč kave. Ena vreča1 ima 60 
kg, tako da je bilo uničenih približno 1500 
kg kave. To sistematično uničevanje člove
škega hranila je bilo izvajano skoro izklfcsč- 
no v Braziliji. To pa — kakor je videti — 
še ne .bo zadoščalo. Zdaj hočejo uničiti, izkr
čiti in sežgati še .kavna drevesa. Po vsem 
svetu je 4.3 milijonov kavnih grmov. Od tega 
jih je v Braziliji okroglo 3 milijone. Posestni
ki kavnih nasadov in plantaž bodo dobili za 
vsako kavno drevo 500 millreisov, skupno 
nekako 700 milijonov millreisov in  ta iz dT- 
žavmih sredstev. Nesmiselnost tega »sijajne
ga« gospodarskega »reda« se menda ne mo
re naslikati in prikazai nič 'boljše od tega 
gornjega primera. Nadaljnje besede k temu 
bi bile skoro odveč. Zbral S__s.
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Oto Bauer Vsta a
avstrijski

Prevaja Talpa

avcev
n j e n i  v z r o k i  in p o s l e d i c e

Sam o v e n e m slučaju smo odločeni in 
pripravljeni, poseči po nasilnih sredstv ih : Samo 
tedaj, če bi fašisti ali m onarhisti poizkušali dem o
kratično republiko vreči, odpraviti splošno in ena
ko volilno pravico in nas oropati pravice svobodne 
agitacije za naše ideje, če bi torej skušali delav
skem u razredu  vzeti m ožnost, boriti se z mirnimi 
sredstvi dem okracije za novo družbo. Sam o za 
ta  slučaj sm o imeli pripravljeno orožje.

Socialna dem okracija je ponovno povsem* p ra 
vilno izjavila: Mi ne potrebujem o orožja, če ga 
tudi fašisti in m onarhisti nimajo. 2e 1. 1922, ko so 
prvič padli delavci v spopadih s fašistovskim i sku
pinami, je  Julij D e u t s c h v  imenu stranke p red
lagal m eščanskim  strankam  obojestransko razoro
žitev pod obojestransko kontrolo; šele ko so me
ščanske stranke ta  predlog s prezirom  odklonile, 
je bil ustanovljen republikanski schutzbund. Ko je 
1. 1928 grozil povzročiti heimiwehrovski pohod v 
D unajsko Novo m esto težke spopade z  delav
stvom , je Karl R e n n e r  v dunajskem  parlam entu 
vnovič predlagal no tran jo  razo rožitev ; Seipel jo 
je  odklonil. M eščanske stranke niso hotele prisiliti 
heimiwehra, da bi oddala orožje, ki ga je potrebo
vala za boj proti dem okraciji; zato  je m oralo tudi 
delavstvo ohraniti orožje in ga imeti pripravljeno, 
da bi z njim  branilo  dem okracijo.

Socialna dem okracija je hotela obojestransko 
razorožitev. Heimwehr pa je zahtevala zase obo
rožitev, za nasprotnika razorožitev. B ržko  je go
spod Dcllfuss poveril heinw ehrovskem u zaupniku, 
gospodu F eyu  m inistrstvo za javno varnost, je

gospod F ey  napel vse sile, da bi našel skrivališča 
orožja republikanskega schutzbunda. Istočasno pa 
je zahteval, da se Heim w ehr oboroži iz državnih 
orožarn! Tej oborožitvi fašistovske vojske iz d r
žavnih orožarn  se je  uprl celo gospod V a u g o i n, 
dokler je bil vojni m inister. P rav  zato pa je DoII- 
fuss septem bra 1933 gospoda Vaugoina odstranil 
iz svoje vlade in je sam  prevzel vojno m inistr
stvo ; odkar se je to zgodilo, so dobili heimweh- 
rovci iz državnih orožarn  16.000 pušk. Kolikšna 
hinavščina je pač, da se razburjajo , češ, da je imel 
republikanski schutzbund pripravljeno orožje za 
obram bo republikanske ustave, m edtem  ko je vla
da, ki je prelom ila ustavo, ki je nanjo prisegla, 
sam a oboroževala sm rtne sovražnike ustave!

Toda, kako pa se je zgodilo, da so končno ven
darle morali delavci zgrabiti za tisto orožje, ki so 
ga petnajst let skrivali, ne da bi ga bili uporabili?

Dollfussova diktatura
Od leta 1920 so vladale avstrijsk i republiki 

sam e m eščanske stranke. Ker pa sta  pri vseh 
volitvah dve petini avstrijskega ljudstva oddali 
svoje glasove socialni dem okraciji, je mogla bur- 
žuazija vladati republiki sam o dotlej, dokler so 
bile vse m eščanske stranke združene v koaliciji 
zoper socialno dem okracijo. Celo desetletje  so se 
vse vlade opirale na »meščanski blok«, na koa
licijo treh  m eščanskih strank : krščanskih social- 
cev, velenem cev in landbunda.

T a vladni sistemi pa je om ajalo napredovanje 
nacionalnega fašizm a v Nemčiji. 14. septem bra 
1930 si je priboril H itler v Nemčiji prvo  veliko 
volilno zmago. Nem ška in avstrijska vlada sta 
menili, da bosta zajezili nacionalistični val, če se 
sami začneta boriti za nacionalizem : nemški zu
nanji m inister Curtius in avstrijski zunanji mini
ste r Schober s ta  neki dan presenetila svet z iz
javo. da bosta Nemčija in A vstrija sklenili carin
sko unijo. Ta usodni poizkus pa se je izjalovil ob

ugovoru velesil. Nemčija in A vstrija sta  morali 
to zahtevo opustiti. Schober je m oral na franco
ski pritisk zapustiti svoj urad. Velenemci so bili 
radi tega ponižanja ogorčeni in so  zapustili m e
ščanski blok; m eščanska vlada ni imela več v e 
čine v parlam entu.

T ako je bilo treba ustvariti novo vladno ve
čino. Dvoje m ožnosti so imeli na razpolago. Kr
ščanski socialci in landbund bi lahko stopila v 
koalicijo s socialnimi dem okrati: tako bi nastala  
ogrom na parlam entarna večina. Krščanski social
ci in landbundovci pa bi lahko pritegnili v vladno 
večino nam esto socialne dem okracije osem heim- 
w ehrovskih poslancev, ki so bili izvoljeni v vo
litvah 1. 1930; tako bi si zagotovili čeprav prav 
m ajhno večino v parlam entu, Dollfuss se je po 
kratkem  obotavljanju odločil za zvezo s heim- 
\vehrom. Zastopniku heim wehra Fey-u je izro- 
čil m inistrstvo za javno varnost in za to  ceno je  
dobil od osmih heim wehrovskih glasov v parla
m entu šest. T ako je imela vlada samo e n  glas 
večine. Že goli slučaj, če bi kak poslanec ne mo
gel priti v parlam ent, je odločal o glasovanju. 
Tako je zašel avstrijsk i parlam entarizem  v težko 
krizo.

Obenem pa se je vpliv fašizma okrepil s tem, 
da je lahko razpolagal s policijo in orožništvom .

Vzrok krize avstrijskega parlam entarizm a in 
okrepitve avstrijskega fašizma je torej v tem, da 
je nacionalistični val, ki se je iz Nemčije razlil1 v 
Avstrijo, privedel do tega, da so Velenemci izsto
pili iz m eščanskega bloka in tako razbili dote
danjo parlam entarno večino, na drugi strani pa, 
da je skušala krščanskosocialna stranka voditi 
parlam ent z enim- glasom večine, k a r je bilo se
veda nem ogoče; to pa je poizkušala sam o zato, 
da bi ne delila vlade s socialno dem okracijo, da 
bi ji ne bilo treba tako dovoliti vpliva delavskega 
razreda  na državo.

(Dalje prihodnjič.)

Razno
Japonci se zopet prilizujejo Ame

riki in predlagajo posebno konferen
co, na k a te ri bi razčistili vse m edse
bojne spore.

Bomba za reklamo? Dne 21. t. m- se je 
razpočila v Berlinu bomba. Policijski pred
sednik je takoj razpisal nagrado 5000 mark, 
pozneje 30.000, za izsleditev atentatorja. Ti
sti dan sta se vozila po 'dotični cesti pruski 
ministrski predsednik Goring in fašistični vo
ditelj Ernst. Inozemsko časopisje -domneva, 
da je bdi atentat naperjen na Goringa. Zgo
dilo se ni nič ne enemu ne drugemu. Tudi 
bomba je bila baje le — igrača, česar pa po
licija ne pove. Atentat je najbrže komedija, 
ki so jo vprizorila nalašč, kakor ipožig parla
menta.

Dva Nemca sta več, ko vsi Poljaki s ku
ka j. Neki Wilchelm Stapel, trabant »tretjega 
carstva«, ije napisal knjigo »Krščanski držav
nik: Teologija nacijonalnega socijalizma«. V 
njej pravi med drugim: »Mi ostanemo Nemci, 
bodisi ko večina, bodisi kot manjšina, in kot 
Nemci smo prvi na svetu. Če bi v vsej Polj
ski bivala samo dva Nemca, bi ta dva po
menila več, ko vsi miljoni Poljakov, ravno 
zato, ker sta Nemca.« Kaj bi človek rekel 
idijotu, ki piše take hudalosti? Da ne more 
drugače, ker je pač idijot.

Po 18 letih se je oglasil iz Ruslie Josip 
Terečak iz Bačke Topole, ki je pisal svoj
cem, da se v kratkem vrne. Njegovi starši 
so bili 1916. leta obveščeni po Rdečem križu, 
da je njihov sin Josip padel v Galiciji in 
tam bil pokopan. V resnici so ga pa Rusi 
ujeli. Tekom let se je potem v Moskvi ože
nil in ima dvoje otrok. Že večkrat se je mi
slil vrniti, ker pa med Jugoslacijo in So
vjetsko Rusijo ne obstojajo nikaki diplomat
ski stiki, ni mogel dobiti potnega lista. Se
daj upa, da bo potni list dobil in se bo po
tem vrnil.

Čehi se otepajo iilmskega kiča. Praški li
sti objavljajo statistiko uvoženih filmov v 
tem letu. Od novega leta je bilo izdano 42 
dovoljenj za uvoz Hlmov in sicer: od tega le 
15 iz Nemčije, za 1 iz Avstrije, iz Anglije 
12, iz Francije 6, iz Amerike 7 in iz Danske 
1. V čeških ateljejih pa izdelujejo prav
kar celo vrsto domačih filmov, da se tako 
na ta način praktično otresejo filmskega ki
ča iz Nemčije, ki v jedru pod raznimi firma
mi propagira le fašizem in protidemokratične 
in protisocialne tendence. Čehi so že davno 
siti solzavih princev, >ki po cesti pobirajo 
uboge deklice in jih prepeljavajo v luksuzne 
kopalnice in salone, kar se pa vidi samo v  
fclmu, a nikdar v življenju. Pri nas, kjer ima
mo filmska podjetja vsa v rokah nacionalnih 
bogatašev, pa predvajamo seveda le 100% 
nemške filme.

kolesa,
gram ofone, otroške vozičke, 
Šivalne stroje 
Vam najbolje popravi mehanik

M aribor
nbachov« ulica ltav.14

Komentarji
Kaj je NRA ?

Jež, miš ali piska?

Spor m ed pristaši raznih nazi- 
ranj o vprašanju, kaj je  NRA in 
ves »new deal« in kami sploh vodi 
Rooseveltov program  Ameriko, ni 
še končan.

Največji reakcionarji, katerih 
glasilo je  »Chicago Tribune« in po
dobna trobila, vztra ja jo , da je »ne\v 
deal« boljševiški »strup« iz M oskve.

»Father« Coughlin in njegova 
čreda  sta  trdno  prepričana, da je 
»new deal« zajet iz papeževe enci
klike »O uadragesim o anno«.

Mussolini je rekel v italijanskem  
senatu, da je  Rooseveltov eksperi
m ent NRA »otrok njegovih idej«, 
torej vodi v fašizem.

To so trije različni tabori, ki se 
v m arsičem  strin jajo , v  nekaterih  
rečeh si pa naspro tu jejo  — in vsak 
telil taborov ima drugačno m nenje o 
»new dealu1«.

V Združenih državah je pa tudi 
nekaj socialistov, ki deloma odobra
vajo Rooseveltov program  in misli
jo, da »new deal« vodi Am eriko v 
socializem. Razumje se, da to ni ofi- 
cielno m nenje socialistične stranke 
in s tranka ni odgovorna za m nenje 
svojih posam eznih članov.

V tej brozgi konfliktnih mnenj 
je  sam o dvoje jasno : ruski sovjeti- 
zem  nima nič opraviti z Roosevel
tovim program om  in »new deal« 
nikdar ne prinese uitopije, ka te ro  je 
zasanjal papež P ij v omenjeni en
cikliki. O tem  ne sm e biti dvoma pri 
ljudeh norm alne pam eti.

M ussolinijeva trd itev , da Roose
velt posnem a njega in uvaja faši
zem, je lahko p redm et d eb a te ; o 
vprašanju , če »new deal« vodi v so- 
cializemi, se tudi lahko razpravlja.

D anes še ne m ore nihče z goto
vostjo  povedati, kam/ vodi »new 
deal«, na desno ali levo. Ako sodi
mo po današnji situaciji in splošnih 
razm erah , kakršne so danes v  Ame
riki, lahko rečem o, da »new deal« 
prej vodi v fašizemi kakor karm dru
gam.

Važno je, kdo vodi in, izvaja ves 
ta  programi reform . Dokler so na k r 
milu republike demiokratje in repu
blikanci — oboji zastopajo  profitar- 
ske in terese  — toliko časa obstoji

nevarnost, da »new deal« vodi v fa
šizem in Mussolini ima nekoliko 
prav. Dokler bo am eriško delavstvo 
tako neenotno, razcepljeno in raz 
trgano  na sto  strank in strančic ka
kor je danes, in dokler se bo samo 
med seboj grizlo iti tolklo — kakor 
to opažam o med rudarji — je vsak 
socialist, ki pričakuje, da bo Roo
seveltov »new deal« pripeljal Ame
riko v socializem, največji

Socialistični cilj »new deala« je 
m ogoč le tedaj, ako pride vlada v 
roke socialistov in ne drugače! — 
To m ora biti jasno vsakem u raz- 
umncmiu delavcu. Vsako govor j er 
nje, da nam bo  Roosevelt dal socia
lizem in da je  vsled tega socialistič
na agitacija nepotrebna, je bluff.

Edina pot am eriškega delavstva 
— če hoče obvarovati Am eriko fa
šizm a in korakati sporedno z narav
nim socialnimi in ekonomskim raz
vojem  v sm er svoje rešitve — je, 
da se enotno organizira politično in 
industrijsko ter gre sam ostojno v 
volilne boje z odločnim namenom, 
d!a osvoji kongres, federalno adm i
nistracijo  in večino državnih zbor
nic ter uprav.

To je vse. (»Prosveta«)

Književnost
Mesečnik za književnost in socialno do

kumentacijo »Danas«, ki je z novim letom 
pričel izhajati v Beogradu. Je to najdosled- 
nejša revijalna potomka svoječasne »Knji
ževne Republike«, izhajajoče v Zagrebu, <jo- 
čim se je sedajna oblika revije ne le spre
menila pod aktuelno označbo »Danas«, tem
več: vsa njena centralna razgledanost se je 
pomaknila in osredotočila v Beograd. Vo
dilna tvorca-urednika sta Miroslav Krleža in 
Milan Bogdanovič, krog sodelavcev pa tvo
rijo Še: Cesarec, Ristič, Masleša, Gavela in 
drugi. V prvi številki so nastopni prispevki: 
Krleža »U logoru«, drama iz svetovne voj
ne; Bogdanovič »Literatura danas«, kjer na 
svojevrsten način refleksira nepobitna dej
stva, da tendenca ne sme biti namenoma, 
temveč v samem efektu«, obračunajoč z ja
lovimi pojavi v naši socialni književni sre
dini, n l l m l i f v t  J ,  nLHaLli i* !< m u t u  
rr  i  t h  u s t  n . » im ;  m u  n sM '"  A. 
Cesarec je zastopan z novelo »Slučaj kol- 
portera Feriča«, dr. Duro Vranešič se v 
»Krizi socialnoga osiguranja« z veščimi pe
resom dotika perečih problemov, ki dane 
bolj kot kdaj preglasno govorijo in tirjaj 
za temeljito reformo naših zavarovaliiih - 
stitucij. M. Ristič prispeva daljši članek

»Moralni i socialni smisao poezije« ter na 
pregnanten način dokazuje moralno eksisten
co socialne pesmi in pravi med drugim, »da 
prava poezija je subverzivna, ker izbija in 
odkriva subverzivno moralno stvarnost du
hovnega in čustvenega življenja, dočim je 
sentimentalna lirika m račnjaška: torej re
akcionarna« in nekje ugotavlja: »Ni m osoce  
biti vse hkrati: ambasador in pesnik.« Znani 
gledališki režiser objavlja predgovor eni 
svoji večji študiji »Režija, kritika, publika«, 
Masleša pa je prispeval razpravo »Problem 
zaduženja poljoprivrede« in je tudi brez dvo
ma ena najboljših študij tega vprašanja, od
kar cirkulira skozi naše časopisje termin 
»agrarna reforma«. Ta članek spada za pro- 
gramatično besedo vsem  našim gospodar
skim in zadružnim listom.

Zanimivi so članki iz rubrike: »Pojave, 
dogodjaji, ljudi«, kjer pišejo Krleža o »naj
novejši anatemi moje malenkosti«, Krsto He- 
gedušič o slikarski izložbi »Zemlja«, M. Bog
danovič o gluposti A. D. itd. Prepolno aktu- 
elnih stvari iz filmskega sveta o načrtnem 
gospodarstvu, o Istratiju itd.

»Danas« je organ, ki je nastal iz krva
vih potreb današnjih dni, kajti danes se vse- 
bolj čuti pomanjkanje tiste vseobče tribune, 
raz katere bi se moglo in moralo svobodno 
govoriti in pisati o vseh vprašanjih, ki danes 
človeštvo, zlasti na Balkanu, vse bolj pri
tiskajo ob zid. »Danas« je anti-zid. Na čelu 
mu je Krleža, to je tisti človek misli in pe
resa, ki je v svojih delih razkrinkal vso 
gnilobo današnje razpadajoče družbe in za
klical : Laž! . . .

En Krleža je kolektivni izraz organa 
»Danas«, je to tisti neupogljivi znanilec svo
bodnega človeka, okoli katerega danes raste 
in pada pro in kontra linija socialne orien
tacije v našem javnem življenju. S tvari in 
dogodki, katerim mora tudi naš slovenski 
proletarski človek posvetiti svojo čuječo 
pozornost in radi tega revijo toplo pripo
ročamo vsem, ki količkaj razumejo srbo
hrvaščino. Revija bo prinašala tudi sloven
ske prispevke.

Izhaja vsakega prvega v mesecu na 128 
straneh velike osmerke, naročnina pa je let
no Din 200.—, za inozemstvo Din 250.—.

, Interesentom  se pošljejo prospekti in če
kovne položnice, naroča pa se: Administra
cija: »Danas«, Kralja Petra ul. 59, Beograd.

F. Kozar.

Kulturni p regled
Mariborsko gledalllCe

Turgenjev: Natalija. N e  v r t  * °
izbrali za proslavo 5 0 - le tn ic -e  smrti lu n g e -  
njeva ravno to delo. Z a  l ju d i ,  k i  s o  že^pre
črtali njegove »Lovčeve zapiske«, m  b t lo  t u  
nič novega. I s t i  milje, v katerem je večno 
nemirna narava r u s k e  z ene iz podeželja, 
pristnost r u s k i h  ljudi, ki z»ve sreds nedogna
nega h re ip e n e m ja  in z a  težnjo, da bi postali 
l ju d je ,  ki bi zigradili novo, rusko življenje, 
ki b i  se n a )  opiralo v  gospodarstvu na nem
ško, kar iz/pove na koncu bogati Arkadi). 
Igra, ki ibi morala biti tu, bolj kot kje druigje 
notranje močnejša, ni preveč prijela. N a j 
boljše so uspeli gg. Furijan, Jože Kovič, N a -  
krst ter gdč. Kraljeva; vse drago je bilo bolj 
v stilu in se je mnogokju opazila zigolj rutina. 
Obisk je bil pri premdjeri še kar dober.

Tone Stairec.

Tiska: Ljudska tiskarn*, (J, d. ▼ Mariboru, predstavite!] Josip Oilak ▼ Maribora. — Z« konzorcij izdaja la «rej*|t Viktor Eriea ▼ Mariboru.


